
Referat af ældrerådsmøde 23.marts 2026 kl. 09-12.30 mødet afholdes i 
Stranden, Guldborgsund Kommune 
 
Deltagere: Inge-Lise, Peter, Conny, Tom, Mette, Lis, Jens Erik, Lars, 
Susanne, Ragna og Solveig. 
 
 
09.00-10.00 
Møde med formand for Sundheds- og omsorgsudvalget Johannes 
Kristensen, næstformand Pernille Sølvhøj samt centerchef Marianne 
Søgaard. 

1. Dialog om emner fra det kommende udvalgsmøde, der har ældrerådets 
specielle interesse, samt problematikken af Johannes og Pernille har 
nedsat mødeaktiviteten med Ældrerådet. Det drøftes, hvad der var 
udtrykt af ønsker om mødefrekvens med politikere og administration fra 
ældrerådets side i forrige valgperiode. Det besluttes, at vi tager en 
drøftelse om mødefrekvens igen på junimødet. Meget af de første 
møder i SOU handler om, at nye medlemmer af SOU 
orienteres/onboardes om plejeboliger, ældrereform, sundhedsreform 
osv. 

2. Er der igangsat en analyse af placeringen af de nye plejehjem? Det er 
på diskussionsplan indtil videre. 

3. Fælleskøkkenet og konkurrenceudsættelsen, hvad er situationen? 
Katrine Brønnes orienterer SOU d.d. 

4. Hvilke kommunale og statslige midler har ældreområdet fået tilført i år? 
Dette belyses under punktet med Hanne Nielsen fra økonomiafd. 

5. Set i lyset af brand på vores plejehjem ønsker ældrerådet at bidrage 
med udarbejdelse af en rygepolitik på plejehjemsområdet, da vi mener 
det er muligt. SOU arbejder på, at nye boliger bliver røgfri, og ønsker at 
Guldborgsund kommune skal være et forbillede på forebyggelse i 
forhold til rygning på plejehjem. Ældrerådet spørger til om rygeforbud 
evt. også kan indføres ved genbosætning i eksisterende lejligheder, og 
evt. indføres via vedtagelse af husorden på de enkelte plejehjem? 

6. Dialog om Regeringens finanslovsforslag for udbragt hovedret i 
fritvalgsområdet skulle reguleres til 50 kr. Har vores kommune godkendt 
dette forslag? Ja, kommunen betaler differencen. Marianne tjekker om 
denne information er oplyst på kommunens hjemmeside. 

7. Helhedspleje og faste teams - hvor langt er vi nået i 
hjemmeplejen/plejehjem? Udvalget besluttede 17/9 2025 at godkende 



en analyse af hjemmeplejen og sygeplejen med henblik på 
bæredygtighed samt kvalitet, er denne analyse færdiggjort? Det er 
vigtigt at implementeringen af ældrereformen følges tæt set i lyset af 
den sidste omvisitering af ældreplejen, der aktuelt var en besparelse. 
Johannes medgiver, at der i budget 23 var besparelser, men at det ikke 
har noget med ældreloven og implementering at gøre. På næste møde 
vil Marianne give status på implementering af ældreloven. 

8. Ældreråds samarbejde på tværs og involvering i sundhedsreform. Peter 
udtrykker gruppen af ældreråds ønske om involvering omkring 
Sundhedsråd Østsjælland og øerne, evt. patient-
/pårørendesamarbejdet. Johannes lover at indtænke os/ orientere os 
generelt. Marianne orienterer om arbejdet med flytning af 
ansvarsområder mellem kommune og region, bl.a. om overdragelse af 
29 pladser MDO, akutsygepleje, hvor ingen medarbejdere men midler 
flyttes, specialiseret genoptræning, hvor 7 pladser overdrages. 
Medarbejdere spørges. Forslag om satellitfunktion samme sted? 
Bygninger følger som hovedregel med i en overdragelse, her er der 
dialog med regionen. Alle medarbejdere berøres i en eller anden grad, 
og der er stor opmærksomhed på den svære periode. Vi drøfter om 
høring giver mening ift. sundhedsreformen, hvor rammerne er 
lovbestemte. Hænger økonomien sammen i overdragelserne? Dette 
spørgsmål er meget komplekst ift. nye kvalitetskrav, men kompensation 
og ellers justering ift. antal pladser. MDO-pladser på solgården inkl.  
bygningen vil fremover være i sundhedsrådets regi, så hvad der sker 
med bygningen og hvilke patienter, der benytter pladserne, afgøres i 
sundhedsrådet.  
 

10.00-10.30 
 
Møde med Centerchef Marianne Søgaard Hansen. 
 

1. Marianne Søgaard Hansen vil fortsætte præsentationen af 
organisationsplanen for sundheds-og omsorgsarbejdet, den igangsatte 
implementeringsplan for hele den fremtidige ældrepleje.    
Folkesundhed får sit eget område under Center for Sundhed og 
Omsorg.  Hvilket udvalg skal have den endelige 
beslutningskompetence? Drøftelse af Center for 
hjerneskaderehabilitering og overflytning af medarbejdere og 
uddelegerede opgaver. 



2. Tilmelding til vurdering af kommunens afgørelsesbreve - hvem vil 
påtage sig den opgave? Marianne får navne fra Inge-Lise. 

 
10.30 – 11.00 
 
Hanne Nielsen fra økonomi gennemgår Center for Sundhed og Omsorgs 
økonomi 
Hannes slides rundsendes. 
 
11.00 – 12.30 
 
Godkendelse af referat fra 23.februar 2026 
 
Referatet godkendt. Drøftelse af proces uden ændringer, altså referatet 
skrives af sekretær, godkendes af formand, hvorefter det udsendes til 
medlemmer, administration, folketidende og lægges på Facebook. Ved 
efterfølgende møde godkendes referatet formelt og alle kan komme med evt. 
tilføjelser. 
 
Godkendelse af dagsordenen. 
 
Dagsorden godkendt. 

1. Tilgængelighedsudvalget - Ragna og Lars. 
Korrespondance med Ditte Rust, som meddeler at udvalget er nedlagt. Der er 
spurgt ind til beslutningen. Området behandles via handicaprådet. Afventer 
svar. Ragna følger op. 

2. Forretningsordenen samt vedtægter sendt til godkendelse af borgmester 
Simon Hansen. Afventer svar. 

3. Nyt logo, Peter og Lars. Kommunikationsafdelingen i Guldborgsund kommune 
har udarbejdet et forslag. Delte meninger om de forskellige forslag. Lars 
vælger forskellige forslag til facebooksiden, og skifter med jævne mellemrum. 

4. Fælleskøkkenet der var møde den 5/3 referat Conny, Susanne og Lis. 
De kæmper for at maden ernæringsmæssigt er i orden, og med at få ældre til 
at spise mere. Kostrådene implementeres, men der er ikke varedeklaration på 
den leverede mad. Næste ældrerådsmøde holdes på fælleskøkkenet, hvor 
der bliver lejlighed til uddybende drøftelse med leder af fælleskøkkenet.  

5. Nyborg Strand: 6 personer fra ældrerådet er tilmeldt: Ragna, Tom, Peter, Lis, 
Conny og Inge-Lise. Der arrangeres fælles kørsel. 

6. Trykning af ny folder om ældrerådet- Peter og Lars. Der er ikke nyt, der følges 
op.  



7.  Aldersvenligt Danmark - besvarelse til Dansk Ældreråd, hvad er vores vision, 
hvad vil vi bidrage med - evt. boligproblematikken for ældre? Inge-Lise har 
svaret. 

8. Etablering af netværk til vores sundhedsråd samt/eller patient- pårørenderåd - 
møde med Simon Hansen etableret 9/4 2026.Patientinddragelsesudvalget i 
2026 derefter patient-pårørende udvalg, dialog om det er for sent at netværket 
evt. kunne få en plads i patient-pårørenderåd. Fællesbrevet sendt til Simon. 

9. Faglige Seniorer orienteringsmøde om ældrerådets arbejde Conny og Inge 
Lise 25/3 kl. 15:30. Møde om samarbejde vil Evy Due kontakte Inge-Lise om 
efter deres generalforsamling. Drøftelse af samarbejde med andre 
ældreorganisationer. Der har tidligere været afholdt årligt møde, men med 
sparsom deltagelse. Drøftelse om hvordan vi evt. gør fremover? 

10. Emner til International Ældredag 1/10 2026 - Ældresagen vil gerne medvirke 
igen i år. Emner kunne være patent-pårørende, præhospital, boliger? 
Susanne tager det med til ældresagens koordinationsudvalg. 

11. Guldfest for seniorer den 27/5 fra 11-15.00. Hvem fra os deltager? Inge-Lise 
og Peter skal til andet møde, Ragna, Lars, Lis, Mette, Tom og Solveig 
deltager. Ældrerådet stiller sig spørgende til tilgængeligheden. De ensomme 
og digitalt svage kommer formodentlig ikke til et sådant arrangement. Vi vil 
diskutere, hvordan man bedre kunne komme ud til de særligt sårbare? 

12. Evt.  
Temakonference: Inge-Lise har tilmeldt deltagere til forskellige temaer. 
Forslag om Ældreråds-præsentation for byrådet? Forslag til 
budgetforhandlinger, evt. endnu flere midler til transport? 
Medicinsvind 1/3 af udskrevet medicin bliver ikke brugt – hvad gør vores 
kommune? Forslag om at dette punkt kunne hedde ’Stort og småt’ i stedet for 
evt.? 
 

  
Orientering fra medlemmerne om følgende fagudvalg. 
 

1. Facebook - Lars og Inge Lise  
2. Teknik, Natur & Miljøudvalget - Tom og Lars. 
3. Økonomi og budgetter - Jens Erik, Peter og Inge Lise 
4. Socialudvalget - Ragna, Lis, Susanne. 
5. Trafik samt tilgængelighedsudvalget - Lars, Ragna 
6. Folkesundhedsudvalget - Susanne og Mette. 
7. Landdistrikter-Bosætnings- og medborgerskab - Jens Erik, Tom. 
8. Økonomi ældrerådets budget. Conny, Inge Lise og Peter. 

 
Referent: Solveig Rosendahl 
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